

# صحیح ادب

"سب رس" سے دو اقتباسات  
"ذرا مدح عقل"

عقل ایک  
تشریح :-  
..... رحمنہ سبحانہ

یہ اقتباسات "علا و جہی" کے سب رس سے لیا گیا ہیں  
 دراصل اس اقتباسات میں "علا و جہی" نے انسان کی عقل  
 کے بارے میں ایسا خیال بتایا ہے۔ کہ عقل انسان  
 ایک نور ہے اور روشنی بھی جو دور تک پھیلتی ہے۔  
 عقل سے ہی انسان سب کچھ پاتا ہے۔ عقل سے ہی آدمی  
 انسان کہلاتا ہے۔ جن کے پاس عقل ہے سوئی ہیں۔  
 وہ انسان اللہ کو بھی مان لیتا ہے اگر انسان میں  
 عقل ہوگی تو اس کے اخلاق بھی اچھے ہوگے وہ بھلائی  
 اور برائی میں فرق بھی جانتا ہے۔ انسان کے نور عقل  
 سے تو وہ ایک دوسرے کو جانتا ہے۔ اس کے دکھ  
 اور مسکو کو سمجھتا ہے۔ اس میں میل جول کر رہتا ہے  
 عقل سے ہی انسان آگے بڑھتا ہے عقل ہے انسان کا شاہ  
 یہ نور بھی ہو سکتا ہے اور انی دیاں اور دولت  
 بھی ملتی ہیں عقل سے سلطنت کی سلطنت چلتی ہے۔  
 خود بنا لیا ہے۔ عقل سے ہی نورا ت انی قدرت کا  
 لہجہ سے کر بتا رہا ہے۔ اگر آدمی صبا عقل نہ  
 ہوں تو وہ کچھ بھی نہیں کرے۔  
 عقل سے ہی انسان بھلائی اور برائی جانتا ہے۔  
 عقل ہی انسان کی سب سے بڑی دولت ہے۔  
 عقل ہی انسان کی خوبیاں میں بتاتی ہیں۔  
 انسان عقل سے ہی صبیہ کا صبا ہوتا ہے۔  
 وہ پیر کا میا جی سے سوچا جاتا ہے۔ انسان میں  
 عقل ہے تو سب کچھ ہے نہیں تو کچھ نہیں۔

## ② درمزمبے طمع

بہت طمع نے ..... یعنی واز آونے  
لشکر کی :-

طمع ایک بڑی تیز ہے۔ طمع سے سب سے نقصان  
ہوتے ہیں۔ زیدہ طمع سے انسان کسی وقت کہ بھی  
سب سے نقصان ہوتا ہے۔ طمع سے انسان انسان دین  
بھی گوانتا ہے۔ اس کا دین اس کے ماٹھ سے جاتا  
رہتا ہے۔ طمع نے آدمی کو بھی میں سمجھنا طمع  
نے آدمی کو جنت سے بھی مینا ادا دینا۔  
پھر ان کو درمزم میں رہنا پڑا طمع سے انسان کا  
سر بھی جھوک جاتا ہے جس انسان کا سر جھوکا رہتا  
طمع سے آدمی لڑائی بھی ہوتی رہتی ہے۔ طمع سے ہر  
انسان ہر وقت ہر لڑائی رہتا ہے۔ وہ بھی بھی  
ایسی حالت ہے وقت ہر میں کہہ جاتا ہے۔ وہ ہر وقت  
دکھی رہتا ہے۔ طمع سے انسان کسی بیعتی بھی  
ہوتی ہے۔ انسان یہ سمجھتا ہے کہ طمع اس کی لڑائی  
ہو گئی لیکن انسان میں رہتا ہے۔ بے طمع سے انسان  
صاحب مال ہوتا ہے اور نہ طمع سے انسان کو بہت  
سی ہر لڑائی بھی ہوتی ہے زیادہ طمع سے انسان  
ہر وقت ہر لڑائی رہتا ہے۔

# میر پیلہ درویش کی

اس سبق میں پیلہ درویش اپنی داستہ بیان کرتا ہے  
 کی میری پیدائش بھن میں ہوئی ہے۔ میرے والد  
 ایک بہتر بڑے سوداگر تھے۔ میں ان کا اکلوتا  
 بیٹا میرا ایک بہن کے جس کی شادی میرے والد نے ایک  
 بڑے تاجر (سوداگر) کے بیٹے سے کی تھی۔ آگے پیلہ  
 درویش یہ بیان کرتا ہے۔ تہ کہ میرے والدین  
 نے بڑے لاکھ پیار سے سزا کیا میں تہ خود بڑا  
 برس کا ہوا تو ایک سال میں میرے والد  
 اور والدہ دونوں کا انتقال ہو گیا۔ بہت  
 عرصہ ہوا اور آخر کار چلے گئے تہ فاقہ کے جذلوں  
 نے مجھے تیر دلا کر باب کے گدی پر بیٹھنے کو کہا میں نے  
 جب باب کے اتنا ہی دولت دیکھی تو میں تیرت میں  
 بڑ گیا لیکن میں تیں و آدم کا زندگی گزارنے لگا  
 میرے نوکر بنا کر اور دوست تیر میں لکھی کی طرح  
 میرے پاس جمع ہونے اور قسم کے لکوان اور کھانا  
 اپنا ناچ گانا سرفہ ہو گیا تہ بھی اور جس طرح  
 تیر میں آیا خوف فائدہ اٹھایا میں نے بھی غفلت میں  
 اپنا تب کو لوٹا دیا۔ آخر کار ایک دن ایسا آیا کہ  
 میرے پاس تیر تیرے ریسہ میں تھا۔ کھانے  
 کے لیے بھی تیر تیرے دوست و ساتھی تہ کے سب  
 دور ہو گئے تیر میں نے سوچا کہ اب میں کھو کا کت  
 تک رہو گا۔ لیکن باب کے مرنے کے بعد میں کی کہی  
 خیریت بھی میں لو بھی تو جات ہوتے ہیں تیر محسوس  
 ہو رہی تھی۔ لیکن مرنا کیا نہ کرنا۔  
 آخر میں کے گم تیرا سے سب داستان سنا لی۔  
 میں نے بلائے تھی اور رکوب اچھے کپڑے سلوا کر مینا  
 اور ایک خاص گھر میں کو دیا۔  
 میں نے وہاں پر طرح کا سورت لیزد کھانے جلوتے

و غیر ملکی رہے۔ لیکن ایک ہیں نے کیا کہ  
ہوائی خدرا نے مردوں کو گھاتے کے لیے بنایا  
اور میں لوگوں کو میں کہتی۔ دنیا یہ گھاتی کے  
ہوائی خود لڑ مال لو گھاتے بنوئی کے لڑ گھاتے لڑ گھاتے  
لگا۔

ہیں نے کیا کہ جو روئے دے رہی ہوں اور روئے  
دے کر کیا کہ تشریح کے مال خرید لوں اور ایک  
تاجر کے حوالے کر دوں اور تم بھی دمیشی جاؤں  
وہاں مال میں کر نفع کھاؤں۔  
میں درویش <sup>۱۰</sup> ایسا مال ایک سوداگر کے حوالے  
کر کے خود بھی دمیشی بنی اور ہیں نے  
اس کو خوب دیا ہے۔

لکھنؤ کی ریسٹورانہ زندگی

کی جھلک

یہ سبق لکھتے رہتے تھے نادر سر ساد کا ہیں۔ جوان کے  
 ناول فسانہ آزاد سے لیا گیا ہے۔ اس سبق میں لکھنے کے  
 ایک لغات کی عین اور آرام کی زندگی بھی جھلک  
 دیتے ہیں۔ ایک گھر کے باغ میں بیٹھے ہیں سوئے  
 منان سے باروں طرف صحنے اور ہانڈا ایسے  
 ساتھ بیٹھے تھے۔ بیوا کے مزاج کی کہ کوئی بات  
 میں سوچتی تھی ان ایسی ساتھیوں میں ایک عقیم <sup>اقیم</sup> تھی  
 بیوی سے دو سب لوگ عجیب عجیب  
 قسم کے سوالات کرتے جاتے تھے۔ اور قہر عقیس  
 میں جواب دیتے تھے کسی ایک نے یہ سوال کیا کہ  
 آپ کے والد باورچی تھے تو انہوں نے جواب دیا کہ ہاں  
 دادا کون تھے اس کا بچپن بیٹہ میں بچر تو بیمار حال  
 جانتے ہے۔ اس میں سب لوگوں نے زور دار مزاج بنایا  
 جواب صاحب نے کہا اللہ تو جی نہیں اچھی لگ بولنا  
 جی نہیں آیا مگر نہیں میں جانے کیا کیا ہو گیا ہے اتنے  
 میں ایک دو گھر آیا تھوڑے عرصے میں گیا۔ بیوی  
 سب اچھے لڑکے لڑکی صاحبہ گھر آئے تھے نسبت رنج و اور  
 عین میں ~~میں~~ مبتلا ہو گئے اور تنگ گئے کہ ~~تنگ~~ تنگ  
 نہیں تھوڑے گھر آکر کہا کہ جان لیفے نہیں ہیں  
 گئے لغات نے انگڑے کیا تھوڑے گھر آئے لیکن کسی  
 تلاش کرنے کے لیے پھیرا ایک نے کہا کہ تھوڑے آپ  
 کہہ رہے کہ ~~تھوڑے~~ بوٹھا کر لاؤں وہ تو بالور ہیں  
 اس کو کہتے تھے ~~تھوڑے~~ لائیے لغات صاحب نے کہا  
 ناموں میں سے زیادہ وہ سمجھار ہیں۔ جو ایسے  
 دھند <sup>دھند</sup> کر لائے گا ایسے ایک ہزار اسرفی دوکان بیوی  
 کو تلاش کرنے کے لیے پھیرا ایک نے طرف ہو گئے۔

چکیں یہ کہ لوگوں نے لؤاب صاحبہ کے اس بیوہ کو  
 بذمیر کی طرف سے شرف کر دی کیا حضور وہ لؤ  
 وری باننا تھا۔ کیسی نے کہا کہ اس کو قرآن شریف  
 کے کئی سارے پارے یاد تھے۔ خود ہی گنے کر لیا  
 میں نے کئی آرمیں تھی جن پر بلائی لؤ تھا جی میں  
 چھڑا آنکھوں میں لال ہے ڈورے بھی اڑ گئے لؤاب  
 صاحبہ لؤ صاحبہ سے بار بار گئے تھی کہ میں سے بھی  
 صبر سے ہفتی سیکر کو کھنڈ کر لاؤں میں اس کے بچپن زندہ  
 میں رہ سکتا۔ میں آزاد نہ کیا مجھے دو دن کا  
 موقع دیا اور ایک ساندنی دینی اور ایک خط لکھ  
 دیجیے دو دن کے اندر اگر میں وف شکر کو لے کر حاضر نہ  
 ہوا لؤ آپ میری مینے موٹو اور دینی لؤاب صاحبہ نے  
 آزاد کو ذبح داری دے دیں اور آزاد نے اپنا کام  
 شروع کر دیا حالانکہ کچھ ساتھیوں نے لؤاب صاحبہ کو  
 بھگا یا بھی کہ آپ نے جس کو کام دے دیا اور یہ ۲۵  
 ۳۵ تھی ساندنی لے کر جاے گا اور والیں بھی میں آئے  
 گا اور وہ ساندنی ہوا ہے بات کہنے والی تھی۔  
 اس کے آگے اونٹن گھوڑا گاڑی سے بیکار ہیں۔  
 لؤاب صاحبہ نے سب کو ڈنڈا کے نغم کو ساندنی  
 سے نکل گئی ہیں ہفت شکر پر سب کچھ قربان سب سے  
 زیادہ غم اس کے کہونے کا ہیں۔  
 میرا یہ دل جاننا کہ کیسی کھینچے پر ہونٹ لگی ایک  
 ساہتی نے یہ غم کر دیا کئی لؤاب صاحبہ آپ صبر  
 کیجیے صبر کا کھیل موٹا ہوا ہے۔  
 خود ہی نے اسے لڈنگ دیا دولوں میں بقرار ہو گئی  
 لؤاب صاحبہ محققے ہو گئے کہ میری لؤبان کئی بڑی  
 ہیں۔ اور بقر لوگوں کو بھین کئی بڑی ہیں۔  
 سب ساہتی نے خود ہی کئی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا  
 کہ حضور خود ہی کو بات کھٹے کی عادت ہیں۔

## ☆ مولانا اطاف حسین حالی ☆

مدرس مدو جینر اسلام  
 شرافت کے باطل  
 کونوں نے کہ انجیل  
 حالی نے اس نظام میں انجیل کی قدر و قیمت بتلانے  
 پر مے کیا ہے کہ ٹھنوں نے انجیل کی قدر میں کمی  
 انجیل حاصل میں کسی ان پر بڑی ہے پر لٹیاں اور ذلت  
 اولہ صہبت اگر پڑی گئی علم نہ ہونے سے بڑی ہے  
 سلطنتیں ختم ہو گئی ملک بیاہ ہو گیا حکومتوں کا نظام  
 انجیل نہ ہونے کی وجہ سے بیاہ ہو گیا امیروں کے گھر  
 میں گھنڈت بچانے لگی اور پھر حالی نے فرمایا کہ  
 کوئی بھی خاندان عزت کے قابل نہ رہا شرافت  
 کے دعویٰ کے سبب چھوٹے شہادت ہوتے

۲ منجلیت میں  
 کارپگروں کے  
 حالی فرماتے ہیں کہ بیاہ پر علم نہ ہو ویاں پر کارپگروں  
 کے کام میں جلتے اور علم کی کمی کی وجہ سے پدیشاوروں  
 کے بیٹے میں برکت میں رہتی سوداگروں کے کھیل  
 بگڑتے لگ جاتے ہیں اسلئے حالی نے فرمایا کہ اگر  
 علم نہ ہو لؤ اکثر گروں کے روازے میں بند ہو  
 جائے گے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ جو دن رات کھاتے تھے  
 وہ پہلا لٹ کی وجہ سے یا لٹ پر یا لٹ دھرنے بیٹھے تھے  
 لؤ علم کے بچنے تجارت بھی نہیں ہو سکتی ہیں۔

3 سینر اور فن واں ----- ان کے نہ ہاخنر

حالی کہتے ہیں کہ علم و سینر جو آج ملتہم ہوتا ہے اس میں  
 ہے۔ اور جو سینر مند میں انکی تعداد بھی کم ہوتی جا رہی  
 ہے۔ اور جو ادیب میں۔ یا فنرل سماں رکھنے والے ہیں  
 وہ بھی گزرتے جا رہے ہیں۔ کلموں کے بیان صد سینروں  
 کا ہنگامہ صرف زافر میں باقی رہ گیا ہے۔ سب سے ہی کم  
 ہو گئے ہیں۔ اور جو فلسفی ہیں یا سٹلم و لٹر کے کھنے  
 والے ہیں۔ سہ کے سہ ملتہم ہوتے جا رہے ہیں۔  
 ایلے علم و ایلے قلم ان کا بھی ناموں لٹان کٹ  
 رہا ہے۔ یہ سب تعلیم کی کھی ہوتے جا رہے ہیں۔

6

4 اگر اگل پلٹے کو ----- سارا ج میں 9

آگے جاتی کہتے ہیں کہ عیالت کی یہ ملد ہے کی اپنے  
 پلٹنے کے یہ نہ ہوتی بنا گئے لوگ کرا دیا کے کسی دوسرے  
 ملک سے منگوا سکیں۔ اگر سکنے کے لئے سوئی جائے  
 تو مشرق سے مہذب ملک دوڑ سکا سکیں پھی پیر پیر کے  
 لیے پیر دوسروں کے متاج ہے تعلیم کا بھی کیا وجہ  
 سے پیر نہ کہ مشیز ہی بنا سکتے ہیں اور نہ کوئی کارخانہ  
 چلا سکتے ہیں پیر کام کے لئے دوسروں کے متاج ہیں 7  
 بیان ملک کی سیرا و سوئی کے لئے یہی پیر غیر ملک کی  
 مڈر لیں گے ہیں۔

7

5 نہ پاس ان کے ----- کا گروں میں



حالی کتے میں کمی جن کے اس علم میں ہے وہ ہر چیز کو  
دوسروں سے لیش کے محتاج ہیں مسئلہ جا ہے یاد رکھو  
ہیٹر کے لو ہر شے نہ ہو یا زیور ہو تو یہ سب غیر  
ملکی ہیں ناچاکھو گھر کا ہیں - نہ کپڑے نہ نسراہتی  
نہ ساگر کا گھر کا ہے - شہادان ہو مجلسوں میں قسم  
ہو دفتروں میں رکھی ہے - السخاں موشی ہیں سب غیر  
ملکی ہیں - اور جو کچھ بھی سامان ہیں - غیر ملکی ہیں -  
تعلیم کے نہ ہونے کی وجہ سے ہم غیر ملکی سامان  
کو منگوا کر فخر محسوس کرتے ہیں - اہل حق ہمارے لئے  
یہ شرم کی بات ہے ہمیں افسوس ہیں کہ غیر  
ملکی سامان پر زیادہ بھروسہ رکھتے ہیں -

6 جو مغرب سے آئے ..... کھار وان سے  
حالی کتے ہیں کہ اگر مغرب سے مال آنا بند ہو جائے  
تو بیروستان میں سے پیسے والے لوگ، جو کامیاب ہیں  
و ناچیروں (سوداگر) کا مال بکنے سے رہ جائے کیونکہ  
جو لوگ ممالک کے اندھیرے میں غرق ہوتے ہیں - ان  
کا سارا کام دوسروں کے سہارے کے سہارے وان  
کے صدق و تقصیل میں ہی اپنے کاروبار چلاتے ہیں -  
ورنہ ان کے سارے کاروبار بند ہو جائے -

7 یہ ہمیں ترکِ تعلیم ..... بن اب شکر ہیں  
حالی کتے ہیں کہ تعلیم نہ سیکھنے کا وجہ سے ہمارا ہر حال  
ہیں اسلئے کاش ہم اب بھی ہوسیار ہوجائیں اور  
تعلیم کی راہ کو چھوڑ کر تعلیم کی راہ پر چلیں  
تا کہ ہر چیز آرام کے راستے کو چلیں اور آئے والی

بلائیوں و مہلتیوں کہیں تھو بھی نہ جائے ابہ کہیں علم کے چراغ رکھ کر کہیں زندگی بسر کرتی ہیں۔ اب علم کے فالوئس کہیں چراغ رکھ کر کہیں زندگی بسر کرتی ہیں۔ ابہ کہیں علم کے چراغ کو بجھنے نہیں دیتا ہیں۔ بے علم حابیل بیوتا ہیں۔ اور باہل شکی کوئی عزت نہیں بیوتی ہیں۔

10

8. بے فرد بخشی کے ہیں کتنے جاہل

حالی کہتے ہیں کہ خدا جارا صحابہ و تابع مان میں اور خدا اپنے کاموں کا رکھوالا ہیں۔ اور اپنے بندوں کی تیر حالت پر ستر رکھتا ہیں۔ مطلب اسکی ستر پر غور کر لے۔ جن کو وہ قابل لایق سمجھتا ہیں۔ ان کو حکومت طاق و تختوں (تاج) دیتا ہیں اور جن کو لایق نہیں سمجھتا ہے ان کو کچھ نہیں دیتا ہیں۔ وہ اچھی طرح سے واقف ہیں کہ کون کس کے لائق ہیں۔ جدے علم میں وہ ستر سے کترے جاتے ہیں۔ ان کا کام نام کسی بھی فقیہ رشتے میں نہیں دیتا ہیں۔ اور دھیرے دھیرے ختم ہو جاتا ہیں۔

11

9. ابہ علم و فن ملت کو تھام

حالی ٹیچر کے انداز میں یہ کہنا چاہتے ہیں کہ ابہ کی حولوگ ابہ کی علم سے محروم ہے ان کو علم سے نخلم دینا فروری ہیں اسلئے علم و فن کو کھلاؤں تاکہ آگے آنے والی مہاری ٹیلیں اچھی ہوں اور



### 12 کروگے اللہ لوگوں ————— وہ چند دے گی

حالی کہتے ہیں کہ اگر تقی پڑھ لکھے لوگوں کی عزت  
کروگے تو ہمارے بیچ قدر دوستوں کا حمایت ہے  
جاؤ گی و بیرون ہرکت بیوں لگے گی اور جتنا علم قدر  
کروگے اتنی سزا پھوی زیادہ قدر و عزت ملیں۔

### 13 سرقی کے لوٹان کے ————— بڑا کوئی خالی

حالی کہتے ہیں کہ یہاں پر خالی یونان کا ذکر کرتے ہوئے  
ہم کہتے ہیں کہ لوگوں نے علم سیکھنے و لیکر سیکھنے پر  
اپنی ساری ٹوتیوں لگا دی۔ لگاتار علم کے ذریعے  
اپنے ملک کو سرقی دینے میں یونان کے لوگ زور  
آجھڑیں رہے اور وطن کی معرفت میں یکساں (لگاتار)  
سرقی کا راہ پر جوڑے رہے کیونکہ ان کے مفاسد اور  
ادارت بہت بلند تھے۔ اور قوم کا کوئی بھی شخص ایسا  
نہیں تھا جو علم و لیکر کی قدر نہ کرتا ہو۔

7

### 14 سعید کھنہ تھا ————— سے وہ اسکا

حالی کہتے ہیں کہ یونان کی سرقی کا سعید سوائے اس  
کہ کھنہ تھا کہ وہ لوگ علم و حکمت کے بانٹتے۔  
اور سرقی کے لیے اور بڑی ہتھل پانے کے لیے وہ اپنی  
خانہ کو بھی بیچ لیا اور کتنے سے میں سکا وہ سے نہیں بارے  
زندگی ملی گئی اور وطن اٹھتی عزت کرنا تھا۔ اور  
زندگی میں نہیں مرنے کے بعد بھی ان کی بیجا لوجا  
سکا جاتی ہے۔

15 (اسی گزرتے تھے)۔  
 میں عظمت بھاری  
 ہالکی یونان کا ذکر کرتے ہوئے اب یہ کہتے ہیں کہ یونانیوں  
 کا لگن ہے۔ ایک چھوٹے سے جہیز سے گویا پوری دنیا  
 میں بہت بڑا رتبہ دیا اور ان کی علاموں میں  
 توفیق نے یونان کو حقیقی یونان کا درجہ دیا اور آج  
 یونان اپنی ترقی کی وجہ سے پوری دنیا میں روشن ہے  
 اور ان لوگوں کی کوششیں اس امید پر تھی تاکہ یونانی  
 قوم میں بھارا نام اونچا ہوں۔

16 کا چین ملک میں اپنی  
 آگے ہالکی کہتے ہیں کہ چین لوگوں کو یہ چاہیے ہو  
 اپنے ملک کا نام روشن کرے یا چین سلطنت کی یا  
 حکومت کی حیثیت سے یا چین اپنے گم و خاندان کا نام  
 روشن کرنا چاہیے چین دین و مذہب کی ذمہ داری  
 سنبھالنی ہے ان کا سہ سے پہلا فرض ہے کہ اپنے قوم و ملک  
 کے درد کو اپنا درد سمجھے۔

17 صحت دل میں ہیں ترقی  
 ہالکی کہتے ہیں کہ جو لوگ قوم کی حالت پر غور کرتے ہیں  
 اور قوم کے درد کو سمجھتے ہیں ان میں یہ لگتے ہیں کہ ہماری  
 قوم کی حالت راستہ ہے جس پر وہ آئندہ بھی بہت  
 ہیں لیکن قوم کی سبھی چیزیں گم کر کے ہیں۔ ان کے  
 دل اس بات سے جلتے ہیں۔ کیا ہماری قوم ترقی ہو  
 لیکن لہجہ کا وجہ سے وہ پانچ پانچ دھیرے پہنچتے  
 ہیں۔

18۔ لائیبوں کی جاگیر داروں \_\_\_\_\_ میں انجمن کے  
اس میں حالی گنتے ہیں کہ لائیبوں کی اور جاگیر داروں کی  
دولت و عالمیوں و والیوں کی فریلٹوں بزرگانہ و  
مولوی سے وستی ڈھنگ سے خلاصہ کرنا اگر یہ سب  
چیتر میں مل جائے تو وطن بہت زیادہ ترقی کر جائے اور  
ایک کامیاب محفل بن جائے۔

19۔ جماعت کی عزت \_\_\_\_\_ گلستان میں جس کی  
حالی کا یہ فرمان ہے کہ اگر پوری جماعت کی عزت ہے  
تو سب کی عزت ہے۔ اور جماعت کی ذلت ہے کیونکہ  
نہ تو فریسی ہے نہ وہب کی نسلانی جو کی ایک شخص کی  
بزدلی ہو یا فسر دار ہو یا ایک شخص کی حکومت ہو وہ  
ہی سناٹا پھیلے جس کی جبر کسان میں پری پھری ہے۔

20۔ ڈھیرہ سے جہ \_\_\_\_\_ ایک کی لاکھوں بلکہ  
اس میں حالی خاندانوں کی مسائل درپیش ہیں کی حیثیتوں  
کی فوج جس میں بہت زیادہ اتفاق تھا کہ اگر اپنی جماعت  
ہو جائے۔ جس کی جیتر ایک تھوٹا یا جاتا ہے۔ اس  
جائے۔ اور سب کو بل کر لاتا ہے اور ایک جگہ وہ  
دھکے میں جہاں سے کھائیں کی جیتر میں حاصل ہو جاتا ہے۔  
اور اس طرح سے وہ اپنی کامیابی سے کہ وہ کھائے۔ اس  
سے بچیں یہ سکوناً کہ خاندانوں میں کتنا اتفاق و  
اتفاق رکھوں نہ ہم ایک امیر کو غریب کو فائدہ پہنچاد  
اس سے ملک میں ترقی ہی ہوگی۔

ہر ایک حیوان یا جنس میں اس آدمی کا  
 مانا کی گیتے میں کسی جگہ بالذرا اتنی عقل و سمجھ رکھتا ہے۔  
 انسان کو ان سے سبق حاصل کرنا چاہیے کیونکہ جانور میں  
 دیکھنے سے کوئی سلاہیت نظر نہیں آتی لیکن کام کرنے سے  
 حکمت بہت بڑی ہے۔ اگر انسان بھی لوگوں کی ضرورت پوری  
 کر سارے اور ایسا مال و دولت غریبوں پر خرچ کرے تو  
 کیا فرق پڑتا ہے۔ لیکن نہ بھری ہیں پتیر صی کی بات  
 ہے کہ جانور کی ضرورت پوری ایک جانور بھی کر دیتا ہے۔  
 جب کسی ایک کو پتہ چل جاتا ہے لیکن انسان کی گتے لگے  
 دن ۲۴ گتے ہیں ہر وہ کسی اور کی مدد میں کرتا۔

اس بند میں حالی فرماتے ہیں کہ جو مخلوق خدا کی سب سے  
 بہتر بن گیا ہے اور جو اپنے آپ کو دنیا میں سب کا  
 سردار مانا ہے جو اپنے آپ کو فرشتوں سے بھی افضل  
 ہے کہ بطور کہ سمجھتا ہے وہ یہ ہیں بلکہ جو مخلوق  
 (انسان) اپنے آپ کو دنیا میں خدا کی لٹانی مانتا ہے  
 اس میں اتنی بھی صبر و صفا نہ ہو یعنی پادری نہ ہو  
 جتنی کہ ایک چھوٹے سے کپڑے میں سوئی ہیں۔ لہذا  
 بڑے فخر و کبر کی بات ہے۔ انسان اپنے گتے کا  
 خیال نہ رکھ کر انسانوں کی مدد نہ کرے و پھر ری نہ  
 کرے مچھولی سی عیبی سے ہر اہل میں جانے تو عالمی نے  
 فرمایا کہ انسان کو چھوٹے سے کپڑے سے سبق حاصل کرنا  
 چاہیے گتے کس طرح سے ایک چھوٹے سے کپڑا ایک دوسرے  
 کی مدد کرتے ہیں۔